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 ВСТУП 

 

Програма вивчення навчальної дисципліни “Інструментарій фінансової 

стабілізації” складена відповідно до освітньо-наукової програми підготовки докторів 

філософії зі спеціальності 072 “Фінанси, банківська справа та страхування”. 

Предметом вивчення  навчальної дисципліни є фінансові відносини, що 

виникають у ході санації, реорганізації, банкрутства та ліквідації суб’єктів 

господарювання, а також антикризові фінансові методи, механізми та інструменти.   

Міждисциплінарні зв’язки: для засвоєння дисципліни здобувачам необхідні 

попередні знання, уміння та компетентності з фінансів підприємств, фінансового 

аналізу, оцінки вартості бізнесу, а також здобуті під час опанування дисциплін 

«Фінансовий менеджмент» та «Управління фінансовою стратегією» циклу підготовки 

освітнього ступеня «магістр» та у взаємодії з дисциплінами «Фінансовий менеджмент і 

контролінг у сфері бізнесу» і «Методологія та організація наукових досліджень» 

освітньо-наукової програми підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора 

філософії. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 

1. Антикризова фінансова діагностика 

2. Сутність, економічні механізми та організаційно-правові інструменти 

фінансової стабілізації підприємств 

 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Інструментарій фінансової 

стабілізації” є формування у здобувачів системи фундаментальних знань, вмінь та 

компетентностей з управління процесами фінансового оздоровлення підприємств, а 

також щодо засобів, механізмів та інструментарію виведення суб’єктів 

господарювання зі стану фінансової кризи або ж запобігання її розвитку. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Інструментарій фінансової 

стабілізації” є: 

оволодіння понятійним апаратом антикризового та санаційного управління; 

формування комплексного уявлення про сутність кризових явищ в економіці  

держави,  засвоєння  основних  принципів  побудови  системи раннього розпізнавання 

кризи; 

формування здатності розуміти та визначати фактори, що привели до виникнення 

кризових явищ на підприємстві; 

формування здатності до розуміння та використання методів контролінгу в 

процесі санації; 

формування навичок розрахунку імовірності банкрутства підприємства з 

використанням моделей прогнозування; 

формування здатності до визначення обсягу потреби в капіталі та джерел його 

фінансування,  

формування здатності до визначення оптимальної структури капіталу з 

використанням правил фінансування; 

формування здатності до проведення санації балансу підприємства та визначення 

обсягу санаційного прибутку; 

формування практичних навичок використання законодавчої бази щодо 

банкрутства в процесі санації підприємства; 
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отримання знань та набуття практичних навичок щодо організації та проведення 

аналітичної діяльності у сфері фінансових відносин суб’єктів господарювання.  

1.3. Згідно з вимогами освітньо-наукової програми, здобувачі освітньо-наукового 

ступеня "доктор філософії" набувають таких компетентностей: 

здатність до комплексної оцінки та систематизації причин, ознак та проявів 

кризових процесів в економіці; 

здатність діагностувати кризові явища в різних галузях економіки на основі 

аналізу кількісних та якісних показників; 

здатність до практичного застосування сучасних інформаційних систем для 

розпізнавання зародження і розвитку патологічних кризових процесів, а також 

моделювання сценаріїв розвитку кризових процесів; 

здатність приймати рішення щодо доцільності проведення фінансової санації 

підприємства; 

здатність до складання плану санації та фінансової звітності  в процесі її 

проведення; 

здатність до проведення реструктуризації господарюючого суб'єкта, що 

функціонує у стані кризи; 

володіння інструментарієм виявлення та використання внутрішніх і залучення 

зовнішніх фінансових джерел для проведення фінансової стабілізації. 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 150 годин, 5 кредитів ЄКТС. 

 

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни  
 

Змістовий модуль 1. Антикризова фінансова діагностика 

Тема 1. Предмет, об'єкт і завдання  антикризової фінансової діагностики  

1.1. Антикризова фінансова діагностика в системі державного управління. 

Місце  антикризової  фінансової  діагностики  в  системі  державного управління. 

Значення антикризової фінансової діагностики в управлінні державними фінансами, 

фінансами підприємств й організацій як методу обґрунтування управлінських рішень, 

виявлення резервів, оцінки економічної ефективності господарювання. Сфера 

застосування антикризової фінансової діагностики. 

1.2. Наукова складова антикризової фінансової діагностики. 

Предмет антикризової фінансової діагностики. Об'єкт антикризової фінансової 

діагностики. Теоретико-методологічні підходи з раннього виявлення зародження  і  

розвитку кризових процесів у реальному секторі економіки України. Сутність 

антикризової фінансової діагностики як елемента управлінської діяльності, що передує 

прийняттю рішень, їхньому обґрунтуванню на основі інформації, що надходить. Місце 

антикризової фінансової діагностики в системі наук. Зв'язок антикризової фінансової  

діагностики з фінансами, галузевими економіками, фінансуванням, кредитуванням, 

оподаткуванням,  математичною  й  економічною  статистикою, інформатикою, 

математикою, соціологією, психологією, державним управлінням і т.д. 

1.3. Завдання  антикризової фінансової діагностики. 

Зміст і завдання антикризової фінансової діагностики на різних стадіях 

циклічного розвитку економіки.  

Тема  2. Теорія  зародження  і  розвитку  кризових  процесів у світовій 

економіці  

2.1. Циклічна фінансова криза. 
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Технічний підхід до виявлення фінансової кризи. Теорія економічних циклів. 

Хвильова теорія Елліота. Короткострокові, довгострокові та середньострокові 

економічні цикли. Цикли К. Жигляра. Кейнсіанська теорія  ділового  циклу.  Теорія  

раціональних  очікувань.  Теорія  реального ділового циклу. Парадигмальна теорія 

Т. Куна. 

2.2. Специфічні фінансові кризи. 

Класифікація  кризових  явищ.  Сутність  та  зміст  фінансових  криз. Економічна 

криза. Грошово-кредитна криза. Боргова криза. Біржова криза. Валютна криза. 

Банківська криза. Фінансова криза.  

2.3. Історія світових фінансових потрясінь. 

Фінансові  кризи  до  та  впродовж  ери  золотомонетного  стандарту. Фінансові 

кризи у міжвоєнний період. Фінансові кризи у період дії Бреттон-Вудської системи. 

Фінансові кризи під часи ямайської системи. Фінансові кризи ХХІ століття. 

Тема 3. Методи діагностики стану реального сектора економіки країни 

3.1. Основні джерела інформації та методи діагностики. 

Застосування методів і прийомів на етапах аналітичного вивчення в різних видах 

аналізу. Класифікація економіко-логічних прийомів і галузь їхнього  застосування.  

Прийом  порівняння,  його  застосування  в  аналізі міжгалузевого  балансу.  Бази  

порівняння.  Забезпечення  порівнянності показників. Моделювання. Види моделей, 

використання. Балансовий метод. Використання балансових зв'язків для визначення 

величини невідомих  показників  і  факторів.  Прийом  групування.  Його  

використання  для виявлення взаємозв'язку групованих ознак і результативних 

показників, вивчення  тенденцій  розвитку  досліджуваного  явища  і  виявлення  

найбільш  значимих  причин  його  зміни.  Графічні  методи.  Економіко-математичні 

методи, їхня класифікація. 

3.2. Ідентифікація провідних видів економічної діяльності. 

Вплив внутрішніх і зовнішніх факторів на динаміку, темпу зростання та приросту 

ВВП за рахунок їх масштабності і динамічності. Визначення внеску внутрішнього і 

зовнішнього ринків на динаміку виробництва продукції та послуг. Ідентифікація видів 

економічної діяльності, що впливають на динаміку ємності внутрішнього ринку. 

Визначення внеску вітчизняної продукції і  послуг  та  імпорту  на  динаміку  ємності  

внутрішнього ринку. Оцінка впливу видів економічної діяльності на приріст 

виробництва продукції та послуг в країні через коефіцієнт прямих витрат. 

Ідентифікація видів економічної діяльності, що впливають на динаміку імпорту 

продукції  і  послуг. Ідентифікація  видів  економічної  діяльності,  що  визначають 

дефіцит (профіцит) торгівельного балансу. Ідентифікація видів економічної діяльності, 

що впливають на динаміку експорту продукції і послуг.  

3.3. Підходи до раннього розпізнавання зародження і розвитку кризових процесів 

в економіці 

Визначення впливу зростання цін на експортну та імпортну продукцію та послуги 

на дефіцит (профіцит) торгівельного балансу. Оцінка впливу технологічності 

експортованої й імпортованої продукції та послуг на дефіцит (профіцит) торгівельного 

балансу. Класифікація методів і прийомів аналізу: економіко-логічні, економіко-

математичні, евристичні, спеціальні, якісний аналіз, логіт- і пробіт-моделювання, 

сигнальний підхід. Узагальнення результатів аналізу. Поняття про резерви, їхнє 

виявлення, класифікація. Основні принципи пошуку резервів. Системний або 

комплексний аналіз. Сутність системного підходу. Взаємозв'язки та взаємозалежності 
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окремих показників. Стратегічний аналіз. Передбачення та визначення наслідків 

стратегічних рішень. 

Змістовий модуль 2. Сутність, економічні механізми та організаційно-правові 

інструменти фінансової стабілізації підприємств 

Тема 4. Фінансова санація підприємства, її економічний зміст та порядок 

проведення. 

4.1. Банкрутство як результат неплатоспроможності підприємства 

Сутність поняття «банкрутство». Банкрутство як результат розвитку кризових 

явищ в фінансовій сфері. Фінансові передумови банкрутства. Види та стадії 

банкрутства. 

4.2. Економічна сутність та класифікаційні аспекти санації підприємств.  

Умови, за яких може прийматися рішення про проведення санації підприємства. 

Економічна сутність санації. Мета та зміст фінансової санації. Різні погляди на 

сутність, цілі та завдання санації. Класифікаційні ознаки та характеристики санації: 

види, форми санації, типи санаційних заходів. Класична модель фінансової санації. 

4.3. Зміст та розробка плану санації підприємства. 

План фінансового оздоровлення підприємства, суб’єкти, що його складають. 

Принципи розробки плану санації. Склад, обсяги та структура плану санації. 

Методологічні основи та порядок складання плану санації. План маркетингу та 

оцінювання ринків збуту. План виробництва та капіталовкладень. Організаційний 

план. Фінансовий план. Аналіз шляхів досягнення беззбитковості підприємства. 

Оцінка результатів та ефективності фінансової санації підприємства. 

Тема 5. Санаційний контролінг та аудит. 

5.1. Інструменти та методи санаційного контролінгу.  

Інструменти контролінгу: вартісний аналіз, нуль-базис-бюдже-тування, 

портфельний аналіз, бенчмаркінг, АВС-аналіз. Система раннього попередження та 

реагування. Система управління ризиками підприємства. Дискримінантний аналіз. 

Прогнозування банкрутства. Методи прогнозування банкрутства. Моделі Е.Альтмана, 

Спрінгейта, Р.Ліса, В. Бівера, О. Терещенка.  

Методи контролінгу: опитування (анкетування), факторний аналіз відхилень, 

аналіз точки беззбитковості, вартісний аналіз, портфельний аналіз. 

5.2. Порядок проведення санаційного аудиту. 

Методика та етапи проведення санаційного аудиту. Збір і систематизація 

інформації про підприємство. Джерела інформації для проведення санаційного аудиту. 

Оперативне та стратегічне становище підприємства. Методика поглибленого 

оцінювання фінансового стану неплатоспроможного підприємства. Інтегральна оцінка 

фінансового стану підприємства. Розрахунок та аналіз фактичних показників і 

тенденцій розвитку.  

Оцінка глибини фінансової кризи. Аналіз причин і симптомів фінансової кризи. 

Виявлення сильних і слабких сторін підприємстві, побудова матриці СВОТ-аналізу. 

Прийняття рішення про доцільність санації чи ліквідації підприємства. Складання акта 

аудиторської перевірки.  

Тема 6. Внутрішні механізми фінансової санації підприємства. 

6.1. Визначення потреби підприємства в капіталі. 

Джерела фінансування санаційних заходів. Потреба в капіталі. Визначення 

потреби в капіталі, необхідному для фінансування санації підприємства. Потреба в 

капіталі для реалізації санаційних заходів виробничо-технічного характеру. Потреба в 
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інвестиційному капіталі. Потреба в оборотних коштах. Зміст фінансової рівноваги на 

підприємстві. Рівняння фінансової рівноваги, його модифікації. Умови забезпечення 

фінансової рівноваги.  

Правила фінансування. Золоте правило фінансування. Золоте правило балансу. 

Правило вертикальної структури капіталу. Ефект фінансового лівериджу. Оптимальна 

структура капіталу. Незадовільна структура балансу.   

6.2.  Поняття, класифікація та використання внутрішніх джерел фінансової 

стабілізації. 

Внутрішні джерела фінансової стабілізації. Збільшення вхідних грошових 

потоків, що мають внутрішній характер. Збільшення виручки від реалізації. 

Реструктуризація активів. Мобілізація прихованих резервів. Рефінансування 

дебіторської заборгованості. Згортання (заморожування) інвестицій.  

Зменшення вихідних грошових потоків. Зниження собівартості продукції. 

Планування собівартості продукції. Факторний аналіз витрат на виробництво 

продукції. Резерви зниження собівартості. Зменшення витрат, джерелом покриття яких 

є прибуток підприємства. 

Тема 7. Санація балансу як інструмент фінансової стабілізації. 

7.1. Економічний зміст санації балансу та призначення санаційного прибутку. 

Власний капітал, його функції та складники. Статутний фонд та додатковий 

капітал. Функції статутного фонду. Цілі збільшення (зменшення) статутного фонду. 

Розрахунковий курс корпоративних прав. Джерела покриття балансових збитків 

підприємства. Санація без залучення додаткових фінансових ресурсів на підприємство. 

Економічний зміст і мета санації балансу. Санаційний прибуток та його складові. 

7.2. Завдання та основні передумови зменшення статутного фонду підприємств. 

Основні цілі та завдання скорочення статутного фонду підприємств. Методи 

зменшення статутного фонду. Зниження номінальної вартості акцій (деномінація). 

Зменшення кількості акцій існуючої номінальної вартості. Конверсія. Санація викупом 

акцій (придбання часток) у власників. Варіанти викупу акцій: за ціною вищою від 

номіналу, за номіналом, або за ціною, нижчою від номінальної вартості.  

Тема 8. Зовнішні фінансові джерела санації підприємств. 

8.1. Фінансування санації за рахунок акціонерного (пайового) капіталу. 

Фінансове оздоровлення із залученням коштів власників підприємства. Форми 

участі власників у санації підприємства. Основні цілі та порядок збільшення 

статутного фонду. Методи збільшення статутного фонду: збільшення кількості акцій, 

збільшення номінальної вартості акцій, обмін облігацій на акції. Двоступінчаста 

санація. Зменшення номінального капіталу з подальшим його збільшенням. Порядок 

збільшення статутного фонду. Переважні права на купівлю цінних паперів нової емісії. 

Фінансові джерела збільшення статутного фонду. Встановлення курсу емісії. 

Емісійний дохід. Додаткова емісія акцій. Облігації конверсійної позики. 

Альтернативна санація.  

8.2.  Участь кредиторів у фінансовому оздоровленні боржника. 

Участь кредиторів у фінансуванні санації підприємства-боржника. Конверсія 

боргу у власність. Пролонгація та реструктуризація існуючої заборгованості. Надання 

додаткових кредитних ресурсів, санаційні кредити. Мотиви участі кредиторів у санації 

підприємства. Податкові аспекти участі кредиторів у санації боржника. Форми 

фінансової участі персоналу в санації підприємства. 
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Тема 9. Реструктуризація підприємства  

9.1. Сутність та форми реструктуризації підприємства. 

Реструктуризація підприємства, її зміст та порядок проведення. Чинники, що 

приводять до необхідності та доцільності реструктуризації: зовнішні та внутрішні. 

Принципи реструктуризації. Класифікаційні аспекти реструктуризації. Фінансова та 

виробнича реструктуризація, реструктуризація активів, корпоративна 

реструктуризація. Цільова спрямованість санаційної реструктуризації. Методи 

реструктуризації. Етапи і процедура реструктуризації. План реструктуризації.  

9.2.  Фінансовий механізм реорганізації підприємств.. 

Механізм реорганізації юридичної особи. Форми санаційної реорганізації 

підприємства: злиття, поглинання, приєднання, поділ, виділення, перетворення.  

Загальні передумови реорганізації суб’єктів господарювання. Реорганізація, 

спрямована на укрупнення підприємств (злиття, приєднання, поглинання). Мотиви, що 

спонукають інвестора до реорганізації приєднанням. Горизонтальне та вертикальне 

злиття.  

Реорганізація підприємств, спрямована на їх розукрупнення (поділ, виділення). 

Головна мета розукрупнення підприємств, що перебувають у стані фінансової кризи. 

Перетворення як окремий випадок реорганізації підприємств. Етапи реорганізації 

підприємств укрупненням та розукрупненням.  

Зміст та порядок складання реорганізаційної угоди. Передавальний та 

розподільний баланс. 
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання 

Залік. 

 

5. Засоби діагностики успішності навчання 

1.  Експрес-опитування та тестування. 

2.  Проведення практичних (семінарських) занять. 

3.  Проведення проміжного контролю. 

4.  Проведення підсумкового письмового контролю. 

5.  Перевірка результатів виконання завдань для самостійної роботи. 


